

烟草商业企业退休人员移交工作浅析

屈 婷

(陕西省烟草公司宝鸡市公司,陕西 宝鸡 721000)

摘要:本文作者通过分析在社会化管理的发展背景下,以烟草商业企业退休人员移交角度分析,通过有效工作方法,推动企业退休人员移交工作进程,并指出企业现存退休人员移交工作管理机制中存在的困难及问题,通过三项管理措施,有的放矢,进行有效的管控。促进退休人员顺利移交。

关键词:烟草商业企业;退休人员;移交

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.300

为顺利完成国有企业退休人员社会化管理党员移交工作,在成立退休人员社会化管理工作领导小组的基础上,指派专人负责,明确工作任务,积极组织开展全市系统退休人员社会化管理移交工作。

1 基本情况

宝鸡市烟草专卖局(公司)(以下简称市局)共有退休人员384人,2020年度内移交人员363人,其余21人为2020年办理退休手续人员,将在2021年进行移交。2020年移交共涉及3区9县23个街道(镇)30个社区,签订《国有企业退休人员社会化管理服务交接整体协议》13份(含高新区管委会)、《国有企业退休人员人事档案移交协议》13份、《国有企业退休人员社会化管理服务交接协议》13份。

(1)人事档案移交情况。市局共需移交人事档案363卷,目前已全部移交。因各区县档案馆办公场地限制,现有78卷人事档案暂由宝鸡市烟草专卖局(公司)保管(其中渭滨区44卷、岐山县34卷)(人事档案移交协议均已签订)。

(2)社保关系移交情况。按照《宝鸡市国有企业退休人员社会化管理服务交接协议》中规定:在相关政策没有调整到位前,我单位仍承担本企业退休人员相关医疗保险缴费和年审的办理工作,视为已移交完成。

2 工作措施

(1)成立机构,组织和措施到位、人员到位。制定印发《陕西省烟草公司宝鸡市公司退休人员社会化管理工作实施方案》(陕烟宝人〔2020〕17号),成立以党委书记、局长、经理为组长的退休人员社会化管理工作领导小组,指派专人负责相关工作事宜,明确主要工作任务,组织召开全市系统退休人员社会化管理工作座谈会,要求各区县局(分公司)作为本单位退休人员管理的主体,成立工作领导小组,压实工作责任,做到有措施、有目标、有责任人,做好本单位退休人员社会化管理移交工作。

(2)扎实细致摸底排查,建立基础数据台账。结合退休人员数量多、年龄偏大、居住地分散等特点,我们统一安排,在全市系统范围内开展退休人员移交意愿和退休人员活动场所情况摸底。通过家访、电话、微信、QQ群、联系子女等多渠道收集退休人员相关信息,认真核对,完善了退休人员基础台账,为加快推进退休人员移交工作奠定了坚实的基础。

(3)强化宣传组织有力,细心细致思想引导。利用多种形式积极向退休人员宣传社会化管理相关政策,对退休人员提出的疑难问题进行解答,结合中秋节、重阳节活动,为全市系统退休人员制作发放慰问信,进一步宣传国家相关文件和政策,充分发挥正确舆论宣传导向作用,及时打消了退休人员思想顾虑,让他们理解政策、支持工作、配合移交。

(4)主动协调理清程序,畅通移交渠道。通过走访、微信和电话等多种形式,积极与区国资中心、组织部、档案馆、街道、社区对接协调退休人员移交相关事宜。截止12月底,联系区国资中心、组织部、档案馆30余次,街道办、社区100余次。为便于街道办、社区人员联

系,我们通过一一走访,落实退休人员居住地、联系电话等,向街道办、社区提供了退休人员本人、子女或亲戚的有效联系方式,保障移交工作的全面推进。

3 存在困难和问题

(1)退休人员的“企业情节”较重。大部分退休人员认为自己一生奉献给企业,对企业感情深厚。企业按月发放生活补贴(领取企业年金人员除外),不定时对退休人员进行关心慰问,担心社区工作人员少、经费短缺、难以完全承担起退休人员管理服务功能,移交后就变成“社会人”,进而无法形成对社区的归属和认同感。

(2)社会保险转移条件暂不成熟。退休人员退休后享受社会养老保险和医疗保险待遇,目前仍由企业负责申报及办理相关业务,社区并未实现真正意义上的接收。

4 下一步工作措施

企业退休人员实行社会化管理,是顺应经济和社会发展趋势的迫切需要。因此,我们要主动作为,做好企业退休人员社会化管理的各项服务工作,增强国有企业退休党员移交后的归属感、获得感、幸福感,确保有序移交、平稳过渡。

(1)耐心宣传引导,消除思想顾虑。加大宣传力度,统一思想认识,广泛宣传推进社会化管理的重要性、必要性,引导退休人员对社会化管理的关注和支持,营造推进社会化管理的良好氛围。通过重点走访等多种形式向退休人员讲清讲透相关政策,让退休人员充分认识实行社会化管理是我国养老服务体系改革发展的方向,增强退休人员对社会化管理的认同感,强化心理疏导,消除后顾之忧。

(2)加强联系,提高服务水平。要积极配合社区建立健全退休人员的管理台账,支持社区开展工作,主动向社区工作人员介绍退休人员情况和企业活动情况,积极主动承担企业责任,重视退休人员到社会化管理的“过渡期”,加强联系,让退休人员能真正从情感上融入社区,让他们体会到企业与社会的双重关怀。

(3)换位思考,加快推进移交。在退休人员社会化管理移交过程中,一是站在社区的立场上,体谅对方的难处,主动为对方提出切实可行的解决困难的方法和路径。二是站在退休人员的立场上,继续加强和社区的沟通协调,推进移交工作。三是对退休人员普遍关心的统筹外补贴、补充医疗保险等,要及时向上级主管部门汇报,提出工作建议或给予政策解释,促进顺利移交。